

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года № 223 (13033) Вторник, 27 сентября 1966 года. Цена 2 коп.

## О пребывании Л. И. Брежнева в Социалистической Федеративной Республике Югославии

По приглашению Президента Социалистической Федеративной Республики Югославии, Генерального секретаря Союза коммунистов Югославии товарища Йосипа Броз Тито Генеральный секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза товарищ Л. И. Брежнев находился с визитом в Югославии с 22 по 25 сентября 1966 года. Вместе с товарищем Л. И. Брежневым прибыл секретарь ЦК КПСС товарищ Ю. В. Андропов.

Между товарищами Л. И. Брежневым и И. Броз Тито состоялись дружеские беседы, в которых приняли участие с советской стороны — секретарь ЦК КПСС тов. Ю. В. Андропов и член ЦК КПСС, посол СССР в СФРЮ тов. А. М. Пузанов, с югославской стороны — члены Исполкома, секретари ЦК СКЮ тов. Э. Кардель и тов. М. Тодорович, члены ЦК СКЮ — государственный секретарь по иностранным делам СФРЮ тов. М. Никшич, председатель комиссии по международным связям ЦК СКЮ тов. Б. Шилевич, генеральный секретарь президента республики тов. Б. Приобрня и посол СФРЮ в СССР тов. Д. Видич.

В ходе бесед были обсуждены вопросы советско-югославских отноше-

ний, было выражено удовлетворение развитием этих отношений и обоюдное стремление к их дальнейшему расширению и укреплению в интересах народов обеих стран, дела мира и социализма.

Между товарищами Л. И. Брежневым и И. Броз Тито состоялся также обмен мнениями по ряду актуальных международных вопросов, представляющих взаимный интерес.

Участники бесед самым решительным образом осудили агрессию США во Вьетнаме и заявили, что они будут и в дальнейшем оказывать необходимую помощь вьетнамскому народу в его справедливой героической борьбе.

Обе стороны единодушно заявили, что они будут и впредь активно отстаивать дело мира, бороться за дальнейшее укрепление сил социализма во всем мире, оказывать всестороннюю помощь и поддержку народам, борющимся против империализма и колониализма, за свою свободу и независимость.

Беседы проходили в открытой, товарищеской обстановке.



### МАСТЕРА ОГНЕННОГО ШВА

Сноп разноцветных искр вырвался из-под электрода и рассыпался вокруг. Хасан Нуревич Гадеев поднял щиток, предохраняющий лицо от искр, внимательно посмотрел на шов. Он лег на металл ровно и прочно. Электродсварщик снова начал варить. Сноп искр — и опять появляется шов. От одного стыка труб к другому переходит мастер огненного шва. Сноровкой, умением его заблуждешься. Без лишних движений, рассчитав вариант он, безошибочно определяет, где надо по металлу «пройтись» два раза.

Первый шов Хасан Нуревич сварил 19 лет назад. С годами пришли опыт и мастерство. Почти все эти годы Гадеев находился на важнейших стройках страны. Когда началась прокладка газопровода Бухара—Урал, Хасан Нуревич в числе первых идет на ударную стройку и находится здесь до окончания. Десятки километров труб сварил своими руками мастер огненного шва. С Урала Гадеев перевезает в Мемин, работает электросварщиком на прокладке труб к нефтепромыслу, а сейчас он трудится на строительстве нефтепровода в Соснино.

Оценкой его работы служат многочисленные благодарности и грамоты, которыми награжден Хасан Нуревич. Сменная выработка у него достигает 125—130 процентов.

Рядом с Гадеевым трудится другой мастер огненного шва Василий Михеев. По опытности и сноровке он мало чем уступает Гадееву. Такой же спокойный, расчетливый, хорошо знающий технологию сварочного дела. Гадеев и Михеев — инициаторы социалистического соревнования электросварщиков в честь юбилея Октября. Обязательство их — досрочно завершить сварку труб для нефтепромысла с отличным качеством. На счету бригады электросварщиков уже 6 километров сваренных труб для второй очереди промысла.

Т. КУРИЛОВИЧ.  
Соснино, строительство нефтепромысла.

## ТРУДОВАЯ ВАХТА ПЯТИЛЕТКИ

### Так держатся!

260 тысяч кубических метров круглого леса должны выкатить из воды и отправить народному хозяйству работники пятого участка цеха круглого леса Томского лесоперерабатывающего и деревообрабатывающего комбината. Треть этого количества приходится на бригаду В. А. Ефремова.



Работа спорится, и радостно на душе у бригадира Валентина Ефремова.

...Без устали гремит и гремит бревнотаска. Безостановочно движется лента транспортера с добротным сибирским лесом. Взлетают в воздух и вонзаются острыми клювами в золотистые бока бревен багры. Перекатываются на крепких загорелых руках мускулы. Бревно за бревном, бревно за бревном подхватывает на свою стальную спину и уносит к погрузочным кранам бревнотаска. Она не дает времени на перекур тем, кто стоит на мостках, на выходе леса из запани, в которую плывут и плывут медноспинные стволы с разгружающихся выше по течению реки барж. Они словно торопятся туда, где их ждут, — в Ташкент, в Кузбасс, в Казахстан, в Прикаспийские степи.

Бревнотаске не дает остановиться один из лучших мотористов цеха Иван Яковлевич Ершов, который отлично освоил свою профессию и вот уже четыре года, по его выражению, командует «стальной таскалкой».

Летний ли зной, осенняя ли непогода — бригада В. А. Ефремова всегда на своем рабочем месте. Такая уж у нее работа. Ра-

бота, которой, может быть, не каждый позавидует, но с которой и не каждый справится. Она не терпит слабых телом, а еще более — духом.

— Хлюпки у нас не задерживаются, — говорит бригадир. — В деле сразу видно, что ты за человек, на что способен. Такие, как Иван Ершов, Кузьма Мейкин — тот уже шестнадцать лет



Одно за другим, подгоняемые баграми мостовиков, спешат взобраться на «хобот» водной секции бревнотаски тяжелые, словно из красной меди отлитые, сосновые бревна.

на комбинате, — прикрепили к нашей работе. Они — золотой фонд бригады. На них равняются те, у кого еще нет многолетнего опыта и навыков.

На 120—130 процентов ежемесячно выполняет план выкатки леса этот крепкий, спянивший коллектив, в котором все чувствуют ответственность за общее дело, в котором живут по принципу: один за всех и все за од-

ного.

Вступив в социалистическое соревнование в честь 49-й годовщины Октября, ефремовцы обязались навигационный план выкатки в объеме 81,7 тысячи кубометров выполнить досрочно — к 10 октября. Темпы работы бригады говорят о том, что слово свое она сдержит.

М. СКРОБОВОВ.  
Фото А. Стройлова.

## ВАЖНАЯ ВЕХА СОВЕТСКО-ЧЕХОСЛОВАЦКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

23 сентября в Москве подписано соглашение между правительством СССР и правительством ЧССР о сотрудничестве в развитии добычи нефти в Советском Союзе с целью увеличения ее поставок в Чехословакию после 1970 года. В рамках этого соглашения ЧССР поставит в 1966—1974 гг. машины, оборудование, трубы и другие товары, необходимые для развития в Советском Союзе нефтяной промышленности. Оплата этих товаров будет осуществляться поставками в Чехословакию нефти сверх количеств, предусмотренных долгосрочным торговым соглашением между СССР и ЧССР на 1970 год.

Заключение нового экономического соглашения между Советским Союзом и Чехословакией отвечает интересам обеих стран. Обеспечивая потребности Чехословакии в нефти на длительный период, оно решает некоторые важные проблемы народного хозяйства ЧССР и создает одну из существенных предпосылок для составления реальных перспективных планов развития ее экономики. Народное хозяйство Советского Союза, в свою очередь, получает дополнительные материальные ресурсы для освоения новых нефтяных месторождений и ускоренного развития некоторых других отраслей промышленности. Тем самым создается надежная основа для дальнейшего расширения взаимного товарооборота, повышения эффективности хозяйственных связей СССР и ЧССР и планомерной ориентации чехословацкой машиностроительной промышленности на длительный период.

Подписанное соглашение представляет важный шаг в деле практической реализации программы дальнейшего сближения экономики Советского Союза и Чехословакии на основе углубления международного социалистического разделения труда и совершенствования координации народнохозяйственных планов. Разработка такой программы была поручена правительствами СССР и ЧССР плановым органам своих стран. Эта программа предусматривает решение совместными усилиями обеих стран крупных народнохозяйственных задач на взаимоприемлемых условиях.

Переговоры по заключению указанного соглашения протекали в духе полного взаимопонимания и товарищеского сотрудничества. По поручению правительства своих стран соглашение подписали заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР Н. К. Байбаков и заместитель председателя правительства ЧССР, председатель Госплана ЧССР О. Черник.

(ТАСС).

## СКОРОСТНЫЕ АВТОМАТЫ

Небывалой производительностью обладает портативный токарный автомат — «1.240-0», созданный на Московском станкостроительном заводе имени Серго Орджоникидзе. Каждые две секунды он выдает по четыре детали, заменяя пять универсальных токарных станков.

Станки просты в настройке, удобны и экономичны в эксплуатации. Они найдут широкое применение в заготовительных цехах на машиностроительных заводах.

Первая партия станков подготовлена к отправке на Алтай, в Челябинск, Кутанси и другие города страны.

(ТАСС).

Москва

## РАСТЕТ ЧИСЛО БОГАТЫРЕЙ

В истории Ягоднинского лесопункта Белоярского леспрохоза еще не добивались таких результатов, как нынче. Мы знали, что в районе есть малые комплексные бригады, заготавливающие в месяц до двух тысяч кубометров леса. Но только восхищались ими, а у самих не получалось. И вот наши бригады одолели казавшийся прежде недостижимым рубеж. Малая комплекс-

ная бригада П. Костырина в прошлом месяце заготовила 2.109 кубометров древесины. За первую половину сентября ее выработка составила около 150 процентов. Соревнование лесорубов разрастается. Набрал хорошие темпы, мы стараемся закрепить их.

В сентябре идут впереди комплексные бригады В. Киричен-

ко, Г. Галочкина, В. Гейта, П. Костырина. Не отстают от этих бригад и погрузочные звенья Б. Островского, Л. Чащина, А. Курочкина. Их выработка также увеличивается с каждым днем.

А. РУСИНОВ,  
начальник Ягоднинского лесопункта Белоярского леспрохоза.

## В Президиуме Верховного Совета СССР

За боевые отличия в боях с немецко-фашистскими захватчиками в период Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. Президиум Верховного Совета СССР Указами от 24 сентября 1966 года награждает орденами и медалями СССР большую группу активных участников Великой Отечественной войны, получивших ранения в боях и не отмеченных ранее боевыми наградами.

Орденом Отечественной войны I степени награжден 533 человека, орденом Отечественной войны II степени — 3.916, орденом Красной Звезды — 6.419, орденом Славы III степени — 4.737, медалью «За отвагу» — 9.698 и медалью «За боевые заслуги» — 7.831 человек.

## НА ПОЛЯХ ОБЛАСТИ

На утро 25 сентября в хозяйствах области на корню оставалось 22.340 гектаров хлеба. Есть полная возможность завершить уборку в 3—4 дня. Закончили жатву хозяйства Асиновского, Зырянского, Первомайского и Тегульдского районов. У кожевниковцев на 25 сентября было на корню 1.800 гектаров, в Шегарском районе — 1.600, в Томском — свыше трех тысяч гектаров.

Значительная часть хлебов еще не скошена в северной группе районов. В совхозах Колпашевского района не убрана почти половина хлебов. Более 20 процентов зерновых предстоит убрать молчановцам. Почти 15 процентов посевов зерновых на корню в Чаинском районе, 14,2 — в Кривошеинском.

В области не убран картофель с 27,6 процента плантаций. С этой работой отстают шегарцы, кожевниковцы, первомайцы и колпашевцы.

Повсеместно идут скирдование и обмолот льна.

Под урожай будущего года почти во всех хозяйствах засыпаны семена зерновых и зернобобовых культур. Важно уси-

ленными темпами вести подработку семян.

Из осенних полевых работ самая основная сейчас — пахота земли. Колхозы и совхозы имеют полную возможность с осени заложить надежную основу будущего урожая. Механизаторы Первомайского района поставили перед собой цель — встретить 9 октября — День работника сельского хозяйства — полным завершением всех полевых работ, в первый числах октября закончить пахоту земли. В этом районе план подъема земли выполнен на 71,4 процента. В колхозе «Рассвет» вспахано 86,2 процента земли, отведенной под яровые будущего года.

В хозяйствах, где закончена уборка, на тракторы пересели комбайнеры и пахота почвы ведется круглосуточно.

Однако подготовку почвы к севу будущего года в ряде районов ведут медленно. В Томском районе вспахано 43,7 процента полей, отведенных под яровую клин, в Кожевниковском — 53,3 процента, Шегарском — 55,2, в Зырянском — 65,5, в Бакчарском — 53,2, в Кривошеинском — 42,1, в Молчановском — 33,8, Тегульдском — 23,2, Колпашевском — 27,6 процента.

## ЗАБОТИТЬСЯ О БУДУЩЕМ УРОЖАЕ РАВНЕНИЕ—НА ПЕРЕДОВЫХ Расчеты и просчеты

Не только благоприятная погода способствовала прорублению высокого урожая в хозяйствах Асиновского района. Это также и результат повышения культуры земледелия.

В колхозе «Россия» яровые сеют по ябл. Поднять ее здесь стараются в ранние сроки. Землю хорошо обрабатывают. Нынче в «России» получено в среднем по 19 центнеров зерна с гектара.

Еще до начала жатвы в этом хозяйстве выделили группу опытных трактористов для проведения пахоты, закрепили за ними надежные тракторы. Как только в работу включились комбайнеры, начались скирдовка соломой и подъем ябл. В течение всей жатвы трактористы не отвлекались ни на какие другие работы.

Много было заботы в горячие дни уборки урожая у бригадира М. С. Машанова, но он ежедневно находил время побывать у трактористов, интересовался, в чем они нуждаются, оказывал им помощь.

Каждому механизатору было доведено конкретное задание по вспашке земли, за выполнение которого ему выдавалось 40 процентов надбавки к основному заработку.

23 сентября Н. Тарасов и Н. Михайлов первыми выполнили свои осенние задания. Вдвоем они вспахали 600 гектаров земли.

Немного отстали от них С. Григорьев и В. Захаров. Всем четверым механизаторам присвоено звание «Лучший тракторист района».

К 24 сентября план вспашки ябл. труженники артели выполняли на 90 процентов.

Неплохо организована эта работа в колхозе «Коммунист». Здесь

также не сегодня-завтра план будет выполнен.

Вот уже несколько лет подряд хлеборобы Вороношаевской бригады колхоза «Заря» яровые хлеба сеют только по доброкачественной ябл. и получают устойчивые урожаи. И в этом году бригадир С. И. Кузнецов вспашку ябл. ежедневно держал под своим контролем. Механизаторы Ф. Косенков, В. Чернов напали на 220 гектаров земли. 25 сентября бригада выполнила задание.

В целом же по району жатка готовится медленно. Лучшие агрохозяйственные сроки фактически упущены.

Плохо ведут эту работу две соседние артели — имени Ленина и имени Кирова. Эти хозяйства, несмотря на свое отставание, за последние три суток почти не дали прироста. С начала уборочной страды подъем ябл. здесь считался, непонятно почему, делом третьестепенным. Тракторы, выделенные на вспашку ябл, использовались в одну смену, а трактористы были предоставлены самим себе. И сейчас, когда уборочные работы в основном завершены, что-то не видно особых перемен на вспашке ябл. Если и дальше вспашку ябл. в этих хозяйствах будут вести черепашьими темпами, колхозникам не хватит и октября, чтобы полностью напашать ябл.

К 23 сентября в асиновских колхозах было вспахано менее 15 тысяч гектаров земли — 60 процентов к плану.

Уборка зерновых в районе в основном завершена. Темпы вспашки ябл. надо резко увеличить.

К. ИВАНОВ.

В хозяйствах Чаинского района льныче выращен неплохой урожай зерновых культур. В колхозах «Россия» и имени Ленина с каждого гектара намолотили по 14—18 центнеров зерна. Труженники этих хозяйств первыми в районе 22 сентября завершили жатву хлебов. Сейчас все тракторы здесь используются на уборке соломой и пахоте.

В первой и второй комплексных бригадах сельхозартели имени Ленина соломой с полей убиралась вслед за комбайнами, и это обеспечило успех на взмете ябл. Трактористы С. Перевозчиков и В. Калинин осеннюю пахоту ведут без опрехов, ежедневно перевыполняя сменные задания на 40—60 процентов.

Хорошо готовят почву под будущий урожай в сельхозартели «Россия». В этом хозяйстве скоро завершат выполнение плана по взмету ябл.

Хозяйскую заботу о будущем урожае проявляют в колхозе «Сибирь». Трактористы работают здесь групповым методом. Механизаторы третьей бригады П. Крылов, И. Демесов и П. Юрков днем скирдуят солому, а затем после 4—5-часового отдыха переключаются на взмет ябл. Они работают до 2—3 часов ночи. Крылов и Демесов — опытные механизаторы, а П. Юрков впервые нынче сел на трактор. Если бы он пахал в одиночестве, то вряд ли выполнил бы норму даже в дневное время. А теперь он тянется за бывальными механизаторами. Случись поломка — товарищи тут как тут. Они помогают быстро устранить неисправность. В третьей бригаде напали на 480 гектаров ябл. и 560 по плану. При норме 4,8 гектара трактористы вспашают по 8—9 гектаров. В колхозе уже вспа-

хано свыше 1.500 гектаров земли из 1.800 по плану.

Успех дела в этом хозяйстве, как и в сельхозартелях «Россия» и имени Ленина, решают моральные и материальные стимулы. За выполнение норм механизаторам начислят дополнительную оплату. Перевозым ларям вручаются переходящие красные вымпелы.

Однако, несмотря на успехи отдельных хозяйств, положение со вспашкой ябл. в Чаинском районе вызывает серьезную тревогу. К 23 сентября здесь поднято только 8.750 гектаров ябл. А иметь надо не менее 18.100 гектаров.

Особенно неорганизованно ведется эта работа в совхозах «Чаинский» и «Коломинский».

На Леботорской ферме совхоза «Коломинский» столько же гусеничных тракторов, сколько и на Васильевской. Но вспашку ябл. осенью пахоты выполнили на 60 процентов, а леботорцы — только на 20.

Еще хуже готовят землю под будущий урожай механизаторы фермы в Сборном этом же хозяйстве. В день проверки из пяти имеющихся там гусеничных тракторов только один использовался на пахоте. Один ДТ-54, как сказал бригадир П. Р. Денежкин, вот уже третий день стоит из-за поломки балансира. Один трактор разукруплен, а тракториста, закрепленного за ним, послали передопахать зерно. Всего час времени потребовалось для того, чтобы пустить трактор в работу. Нашелся и человек на сушкилку.

Беспечность руководителей Сборской фермы привела к тому, что здесь под яровой клин будущего сева имеется лишь 15 процентов годовой земли. К тому же из 150 гектаров ябл. 30 гектаров пришлось забрасывать: тракторист Н. Н. Коб-

зев вспахал поле мелко, допустил много опрехов.

— Думаете ли вы, почему не поинтересовался я у управляющего фермой А. П. Васильева?

— Думаю, — ответил он. — Вот управимся с уборкой и посадим всех комбайнеров на тракторы, тогда и ябл. будет.

Между прочим на полях этой фермы на корню еще много хлеба. Когда он будет убран, управляющий скажет затрудняется.

В совхозе «Чаинский» план вспашки ябл. выполнен только на 31 процент. Как и в совхозе «Коломинский», солома здесь заскирдована с половыми площадями скошенных хлебов. Поживные остатки убираются медленно. Это и привело к тому, что свободный от уборочных работ тракторный парк используется лишь на половину своей мощности.

На Тонинской ферме этого хозяйства — сотни гектаров свободной пахоты земли. Есть техника, но нет ябл. Тракторы здесь, как правило, работают в одну смену. Ночью они простаивают. Часть машин выведена из строя. Восстанавливаются они медленно. Из плана 1.468 гектаров на этой ферме вспахано только 161 гектар земли.

Спрашивается, когда же в этих совхозах думают готовить ябл., если уже на исходе сентября? А ведь руководители ферм в свое время заявляли, что они обеспечат пахоту вслед за комбайновой уборкой. Эти расчеты так и остались на бумаге.

Осеннее солнце обманчиво. Каждый хлебороб это хорошо понимает и стремится быстрее управиться с полевыми работами. Не могут понять этого лишь некоторые руководители хозяйств Чаинского района.

А. КУНГУРОВ,  
наш штатный корреспондент.

# ИНЖЕНЕР. ЕГО МЕСТО И ВРЕМЯ



Не одну тысячу кубометров сверхплановой древесины заготовил за 11 лет бригадир комплексной бригады Уткинского лесхоза Борис Ильич Монголин. Правительством высоко оценено труд лесозаготовителя, наградив его орденом Трудового Красного Знамени.

НА СНИМКЕ: Б. И. Монголин.

Фото В. Ефименко.

**ИНЖЕНЕР.** Как увеличить коэффициент его полезного действия? Этот разговор начался в райкоме КПСС, потом был продолжен в парткомах и партбюро предприятий, научно-исследовательских институтов, конструкторских бюро. Решили вынести его на технические конференции. Они уже прошли на заводах манометров, математических машин, «Сибэлектромотор», в объединении предприятий строительных материалов и на ряде других предприятий.

Анализируя все то, о чем говорили инженеры и техники, приходишь к выводу: идет очень важный и своевременный разговор. Важный потому, что и предприятия и организации готовятся к работе в новых условиях, и сейчас, как никогда раньше, необходимо определить роль и возможности каждого инженера. Ведь именно от его активности, инициативы, отдачи во многом зависит успех перестройки.

Это хорошо понимает большинство инженерно-технических работников. Они вносят много предложений по улучшению организации своего труда.

«Мы проводим на работе лучшую часть своей жизни», — говорил В. И. Ленин, — и нужно научиться так работать, чтобы она была легкой и чтобы она была постоянной жизненной школой».

Можно привести немало примеров, когда четко организованный труд специалистов приносит глубокое удовлетворение, дает зримую отдачу. Однако на конференциях внимание участников обращено в основном на недостатки. Смысл разговора многих мастеров, технологов, конструкторов и других специалистов сводится к тому, что рабочий день не проходит впустую, что он заполнен полезными делами. Но когда подводишь его итоги — остаешься неудовлетворенным собой, как инженером, потому что не сделал все, что мог бы. Значит, есть резерв. В чем он заключается?

Заместитель начальника цеха ГРЭС-II т. Бугаев четыре-пять дней в месяц тратит на выдачу зарплат. По обязанности он инженер, но занимается делами счетоводки. Выдачей зарплат на ГРЭС-II занимается и инженер по ремонту т. Марунов. В управлении «Томскэнерго» нередко 40—50 процентов рабочего времени инженерно-технических работников, занятых в цехах, уходит на выписку и оформление отчетов, накладных, нарядов. Много времени тратят инженеры на не свойственную им работу на заводах «Сибэлектромотор», манометров, математических машин и других.

Вот, например, результаты самофотографирования рабочего дня заместителя начальника цеха одного из заводов объединения предприятий строительных материалов (взято из анкеты):

8.00—8.15 — подведение итогов работы цеха за сутки, заполнение доски показателей. 8.15—9.00 — обход по цеху, выявление неполадок и нужд для нормальной работы цеха. 9.00—9.50 — обеспечение цеха необходимыми материалами, включая выписку их. 9.50—10.45 — доставка материалов в цех, включая транспортировку. 10.45—11.59 — обход по рабочим участкам. 12.50—13.00 — обеденный перерыв. 13.00 — 13.25 — сбор заявок от механика и мастеров на получение материала. 13.25—14.15 — оформление заявок. 14.15—15.10 — проверка поставки инертных материалов и их качества. 15.10—16.00 — подготовка всего необходимого для работы второй и третьей смен.

43 процента из опрошенных анкетным путем инженеров и техников манометрового завода заявили, что они много времени тратят на решение снабженческих вопросов, выполнение подобных работ и на заполнение различных документов.

Много квалифицированного инженерного рабочего времени теряется потому, что на предприятиях нет четко разработанных прав и обязанностей должностных лиц, положений о цехах и отделах. Нет четко разграниченные обязанности ведут к длинным и излишним телефонным разговорам, перепискам, хождениям по отделам и цехам.

Инженеры и техники, как правило, не планируют свой рабочий день, а потому расплываются в работе, теряют время на второстепенные вопросы, упускают главные.

Много внимания на конференциях уделялось мастеру. Это не случайно. Мастер — первый наставник и воспитатель рабочего. И от того, как организован труд этой категории инженерно-технических работников, во многом зависит выполнение производственных планов и качество продукции. Но мастер занимается в рабочее время в основном поисками нужного материала и обеспечением им рабочих. Мастеров часто подменяют начальники цехов, не поощряют их за хорошее качество выпускаемой продукции и т. д. Разве это нормально, что мастеру не доводится ни месячные, ни квартальные планы? Мастер в ряде случаев не несет ответственности за перерасход металла, материалов, электроэнергии. Чтобы повысить роль мастера, необходимо расширить его права и обязанности.

Инженерно-технический работник — это командир производства. И, как всякий командир, он должен показывать пример во всем, в том числе и в соблюдении трудовой дисциплины. Однако оттого, что некоторые инженеры и техники нередко сами нарушают трудовую дисциплину, теряется много ценного времени. В объединении предприятий строительных материалов ежедневно опаздывает на работу каждый пятый

инженерно-технический работник, 20—23 процента инженерно-технических работников отделов завода «Сибэлектромотор» в течение всего рабочего времени находятся на перекурах, ходят из отдела в отдел, занимаются не свойственной им работой. Если ко всему этому добавят еще частые, порой не нужные и длинные совещания и заседания, то станет ясным, сколь мало времени остается у специалистов на выполнение их прямых обязанностей.

Н ЕДАНЕКО то время, когда предприятия перейдут на новые методы хозяйствования. Заводы режущих инструментов, манометровый, лифтерно-водочный приступят к работе в новых условиях с 1 января следующего года. В новых условиях работы предприятий немаловажное значение имеют оплата труда инженерно-технических работников, моральные стимулирование его.

Нередко на одном заводе, в одном цехе работают мастера: один — без специального образования, другой — инженер или техник. Обязанности у них одинаковые, права одинаковые, оплата труда одинакова. Ни морального, ни материального стимулирования при этом для мастера со специальным образованием нет.

Заместитель начальника цеха одного из предприятий на вопрос анкеты «Как на вашем предприятии организовано материальное стимулирование труда инженерно-технических работников?» пишет: «Материальное стимулирование еще не является ведущим фактором в повседневном повышении работоспособности ИТР, так как мастер, являясь руководителем участка, получает зарплату ниже квалифицированного рабочего на этом же участке...»

Аналогичных примеров можно привести много. Надо, чтобы руководители предприятий, профсоюзные организации учли эти замечания при разработке мероприятий по переходу на новые условия работы, сделали все возможное для наиболее полного морального и материального стимулирования труда инженерно-технических работников.

В свое время в «Правде» поднимался вопрос об учреждении звания «инженер-новатор», заслуженный инженер-новатор». Предложение это хорошее, и его наши специалисты поддерживают.

С ОВЕТСКИЙ инженер — это борец с технической отсталостью, с консерватизмом, это новатор, внедряющий в производство все новое, прогрессивное и вносящий иногда значительное, иногда небольшое, но новое для науки и техники.

Участие в рационализации и изобретательстве инженерно-технических работников — важное условие дальнейшего технического развития предприятий.

За годы прошедшей семилетки рационализаторы и изобретатели района внедрили 17 тысяч рационализаторских предложений. Это позволило сэкономить 8 миллионов рублей, повысить производительность труда и качество выпускаемой продукции.

Однако в этой работе имеются большие резервы. Поэтому на конференциях много внимания уделяется тем «законникам», которые тормозят развитие рационализаторской работы среди инженеров и техников.

В управлении «Томскэнерго» многие говорили о том, что отдельные специалисты сторонятся рационализаторской и изобретательской работы. На Томской ГРЭС-II из 124 инженеров и техников только 56 вступили в члены ВОИР. Подобные примеры приводились на заводах манометров, «Сибэлектромотор», в объединении предприятий строительных материалов.

Серьезные претензии высказываются в адрес главных специалистов и руководителей профсоюзных организаций по фактам волокиты при рассмотрении и внедрении рационализаторских предложений. На конференциях отмечается, что к рационализаторской работе слабо привлекаются молодые специалисты, что на предприятиях, в НИИ, СБЕ плохо организована информация рационализаторов о новейших достижениях науки и техники.

Инженерно-технических работников волнует то, что наши высшие учебные заведения недостаточно учат будущих специалистов умения управлять производством, что механизация труда ИТР стоит на низком уровне, что быту и отдыху специалистов в ряде предприятий и учреждений не уделяется внимания.

Райком партии рассматривает организацию труда инженерно-технических работников как одну из важнейших проблем сегодняшнего дня. Мы намерены лучше организовать их учебу. В начале октября при райкоме открывается районная экономическая школа начальников цехов. Думаем в скором времени пригласить в райком партии мастеров для разговора о их роли на производстве. Мы настоятельно рекомендуем партийным организациям постоянно интересоваться работой ИТР, обсуждать организацию их труда на партийных собраниях, заседаниях партбюро.

Во всей этой работе стараемся полнее использовать возможности областного Дома научно-технической пропаганды.

М. НИКОЛАЕВ, секретарь Кировского района КПСС.

## НА ТЕМЫ МОРАЛИ НЕ ВСЕ МОЖНО СПИСАТЬ

Я с уважением отношусь к председателю колхозов. Знаю, как велика их ноша, высока ответственность. Пусть эта статья о председателе, преступившем грань дозволенного, будет правильно понята. Его поступки отнюдь не типичны для руководителей колхозов. Но, к сожалению, это типичный случай отсутствия контроля со стороны тех, кто обязан контролировать, и недостатка принципиальности у тех, кто должен быть принципиальным. Именно это дает порой возможность злоупотреблять властью и доверием. У иных это проявляется в обращении с людьми, у других — с ценностями, которыми предоставлено право распоряжаться. Впрочем, давайте по порядку.

Когда несколько лет тому назад Константин Степанович Черновский возглавил колхоз имени Ленина, хозяйство это было не из лучших. Теперь оно «вышло в люди».

Основная сила, движущая в последние годы вперед колхозное производство, — громадная помощь государства, ассигнуемого на развитие сельского хозяйства миллиарды рублей. То, чего достиг колхоз, — конечно, заслуга всего коллектива. Вместе с тем многое зависит от организаторских способностей руководителя хозяйства, от его умения вовлечь людей в борьбу за увеличение производства, за подъем экономики. Нельзя этих качеств отнимать у Черновского. Но вместе с ними выявились у него и другие — стремление добиться выгоды и для хозяйства, и особенно для себя, нечестными путями.

У некоторых понятие «хороший хозяин» ассоциируется с умением приобрести для хозяйства что-либо такое, чего другие не в состоянии. Это, мол, коммерсант, он из-под земли достанет. Черновский доставал. И, вероятно, именно при этом впервые была им нарушена граница между дозволенным и недопустимым. Вот, например, акты, по которым Черновский списывал со своего подотчета колхозные деньги. Например, такой: «Акт. Мной, председателем колхоза имени Ленина... куплена и уплачено наличными 140 рублей». Или такой: «Мной, председателем имени Ленина, куплен за наличный расчет кабель четырехжильный 300 метров. Уплачено 228 рублей». У кого куплено, кто получил деньги, а зачастую даже, кто получил приобретенное, — неизвестно.

Впрочем, бумаги с единственной росписью, удостоверяющей сомнительную покупку у заводского мошенника, именующихся в бухгалтерских проводках «неизвестными лицами», едва ли можно считать документами. Скорее всего они могут служить основанием для привлечения к ответственности их составителей. А таких немало: это агроном

колхоза Гладких, шофер Перевозчиков, колхозники Дурновцев, Шабанов, Пирлаев... Наиболее крупные сделки производили сам Черновский и бывший автомеханик колхоза Чичков, через руки которых лишь за прошлый год прошло свыше семи тысяч колхозных рублей. На мелочи не разменивались. Покупали коробки передач, скаты резины, бочки горючего...

Действительно, некоторые материалы, нужные колхозам, пока дефицитны. Однако значит ли, что можно воровать, если не свинии, то чужими руками? Нет, совсем не общественные интересы защищает тот, кто крадет у соседа, подставляя ему ножку!

Материальные издержки оборачиваются моральными. Коль дозволено покупать ворованное, дозволено и брать то, что плохо лежит. Параллельно, но факт: в колхозе имени Ленина купили за 50 рублей колесо к автомашине у своего же колхозника, начисто отвергнув понятия о честности, принципиальности и неспиритности к лгу. Ясно, что выгода от приобретенного колеса куда меньше морального урона, который наносится подобной ролл приобретением.

Все-таки в районе смотрят на такие покупки, как на изворотливость председателя. И расценивают эти вещи иначе. Впрочем, речь идет не только о «левых» покупках.

В сентябре прошлого года на приемный пункт в счет выполнения государственного плана-заказа на мясо поступило от колхоза 13 голов крупного рогатого скота весом в 4449 килограммов. Скот этот отнюдь не был колхозным, а принадлежал колхозникам. Однако на лбах у бычков и телок не написано, чьи они. Оформив их колхозники, Черновский убил двух зайцев: повысилось выполнение доведенного хозяйству плана по продаже мяса, и, во-вторых, поскольку приемные цены на скот, принадлежащий частникам, уладалась выше, из государственного кармана лишних 847 рублей. 73 рубля из них перешло и Черновскому, продавшему своего бычка.

Эти и другие неблагоприятные факты в деятельности председателя колхоза имени Ленина вскрыты в январе нынешнего года ревизиорами Чарковского управления сельского хозяйства.

Что же предприняли те, кто по долгу службы и совести не должен был остаться безучастным? Прежде всего о правлении колхоза. О результатах ревизии рассказал на заседании правления председатель ревизионной комиссии колхоза. Покупка краденого, по его словам, явилась «нарушением кассовой дисциплины». Но более. Затем вторично заявивший слово председатель ревизионной комиссии предложил... признать Черновского. Сошлись на ста

тридцати двух рублях. Подчеркиваю, речь шла не о дополнительной оплате (как таковой в колхозе не существует), а именно о премировании.

На отчетно-выборном собрании колхоза работу правления и ревизионной комиссии признали удовлетворительной и на этом поставили точку.

Ревизия в колхозе проводилась по инициативе районного управления сельского хозяйства. Естественно, можно было ожидать, что выявив нарушения, там предпримут все для того, чтобы предотвратить подобное в дальнейшем. Что же сделали в управлении? Заменяли главного бухгалтера колхоза и положили акт ревизии под сукно.

В ту пору мне пришлось быть в Чарновском районе, и я спросил секретаря райкома партии Николая Максимовича Лысанова: намерены ли в райкоме наказать Черновского?

— Нет, — ответил Лысанов. — Черновский уже наказан ранее. На него наложено строгое партийное взыскание.

Я напомнил Лысанову, что наказание, понесенное Черновским, никакого отношения к акту ревизии не имело, тем более, что и ревизию проводилась спустя два месяца после того, как Черновского обсуждали на бюро. Наказан он был тогда за пьянство и зажим критики.

— Все равно, мы в райкоме больше ничего предпринимать не намерены, — ответил мне тогда секретарь. — Заменить Черновского не кем, а он пользуется у себя дома авторитетом.

Авторитет — понятие емкое. Повторяю, я не хочу умалять заслуг Черновского в колхозе, он, безусловно, есть. Но по-разному завоевывается этот авторитет.

Итак, после разговора с Н. М. Лысановым оба мы остались при своих мнениях. После моего отъезда акт ревизии все же обсудили на заседании парткома колхоза, Черновскому объявили выговор. Формулировка: за грубое нарушение кассовой и финансовой дисциплины.

Может быть, обо всем этом я бы и не писал, если б недавно не довелось вновь побывать в Чарновском районе, где случайно ознакомился с результатами ревизии, проводившейся уже в августе. Так вот, спустя всего пять дней после того, как захламилась дверь за ревизиорами, продавщиками колхоз первый раз, Черновский незаконно получил из кассы 684 рубля. В газетной статье просто нет места, чтобы описать детали этой «операции» с продажей колхозного ося, в которой, кстати, замешан агроном колхоза Гладких, уже упоминавшийся в связи с «левыми» покупками.

Установила ревизия и другое. Оказалось, что в нынешнем году райфо взыскало с колхоза 847 рублей, погашенных обманным путем за уже

упоминавшихся 13 частных бычков и телок, «вступивших в колхоз» перед тем, как их продали. Но вместо того, чтобы в свою очередь выписать деньги с тех, кто их переполучил, в сельхозарте их возместили из колхозной кассы. За 12 владельцев скота, в том числе и за Черновского, рассчитался колхоз.

Далее. Межколхозная строительная организация построила на центральной усадьбе председателю особняк, за который колхоз уплатил 6000 рублей. Черновский купил его за 300 рублей. Я не забыл дописать ноль — именно за триста — двадцатую часть его фактической стоимости. И только когда в дело вмешался прокурор, председатель отказался от особняка, заявив, что он ему не нужен.

Но, пожалуй, хватит. Фактов для серьезных выводов, мне кажется, и так достаточно. Теперь в райкоме говорят: пора принимать меры. Видимо, последует крупные выводы. Но их можно было бы предотвратить, если б вовремя одернуть зарвавшегося руководителя.

Мне и сейчас в райкоме говорили, что Черновский — хороший руководитель, и если, мол, положить на одну чашу весов его заслуги, а на другую — проступки...

Не знаю, какая чаша будет тяжелее, но мне кажется, не все можно уравновесивать. Есть вещи несопоставимые со званием руководителя при всех его заслугах. Не все может быть списано, не все оправданно.

О том, хорош или нет председатель в наше время недостаточно судить по показателям: «с гектара» и «на корову». Есть факторы моральные. Причем обязательные.

В. МАНШЕЕВ, наш спец. корр.



С хорошими показателями встретил праздник машинист-строитель молодой производственный восьмого цеха Томского завода режущих инструментов Владимир Масалов. 115—120 процентов месячного

плана при отличном качестве продукции — таково его показание.

НА СНИМКЕ: В. Масалов.

Фото В. Ефименко.

## РАБОЧИМ — ДОБРОТНУЮ И УДОБНУЮ СПЕЦОДЕЖДУ

Около миллиарда рублей расходуется ежегодно Советское государство на специальную одежду, которой бесплатно обеспечиваются десятки миллионов трудящихся предприятий промышленности и сельского хозяйства.

Эти данные назывались 21 сентября на расширенном заседании президиума ВЦСПС. Обсуждался вопрос о том, что необходимо сделать

для выполнения постановления Совета Министров СССР и ВЦСПС от 9 августа 1966 года «О дальнейшем улучшении обеспечения рабочих и служащих специальной одеждой, спецодеждой и обувью и сохранении их в чистоте и пригодности».

Президиум ВЦСПС заслушал сообщения Госплана СССР, министерств легкой и химической промышленности СССР.

Речь шла прежде всего о необходимости решительно улучшить качество специальной одежды, обуви и предохранительных приспособлений и о том, чтобы сделать их более добротными и удобными. Подчеркивалось также, что для этого нужны высококачественные ткани с применением синтетических волокон, пластических и полимерных материалов,

которых выпускается еще недостаточно. Необходимо повысить качество пошива одежды и обуви, особенно для женщин.

На заседании выступил с речью председатель ВЦСПС В. В. Гришин.

Президиум ВЦСПС разработал мероприятия по выполнению постановления Совета Министров СССР и ВЦСПС (ТАСС). Москва.

## НА ПУТИ РАЗГильДЯЕВ — КРАСНЫЙ СВЕТ

Шофер Кежевиковского автохозяйства К. Траутвейн vez зерно на Кежевиковский хлебоприемный пункт. Спешит, не приоткрывав даже на ухабах. Машину то и дело встряхивало, зерно летело во все стороны. Рейс подходил к концу. Но неожиданно при въезде в райцентр у англата «Добро пожаловать!» дорожку загородили двое с красными повязками. Один из них поднял флажок, требуя остановиться. Траутвейн начал было сбавлять скорость, но, разглядев, что останавливаются, судя по всему, ученики, проехал.

Действительно, его останавливали старшесельские Кежевиковской средней школы Владимир Шевелев и Геннадий Райский. Они члены поста «Комсомольского проектора», организованного для борьбы с погтерами зерна на хлебной трассе. И

останавливали они Траутвейна не зря. Один борт его машины полураскрылся в пути, и через образовавшуюся щель в кузове на дорожку сыпалось зерно. Это Траутвейн обнаружил лишь по приезде на хлебоприемный пункт. А на завтра он попал в «Комсомольский проектор», вывешенный у хлебоприемного пункта для всеобщего обозрения.

Прожектористы не сумев остановить лихача, заметили номер его машины и сообщили в райком комсомола. Дело приняло очень неприятный для Траутвейна оборот. Для начала он получил серьезное замечание по административной линии за безответственное отношение к транспортировке зерна. А в перспективе ему предстоит держать ответ еще и перед лицом коллектива.

Прожектористы выявили несколько десятков шоферов, которые не берегут зерно. Шоферов Кежевиковского автохозяйства Густава Рауша, Ивана Жукова, Артура Рокерта, Эриста Келлера, шоферов томской автоколонны № 1235 Сергея Латышева, Виктора Шавло не волнуют потери хлеба на дорогах. Они гонят машины во всю прыть, сыплется зерно из кузова или нет — им безразлично.

Мысль об организации поста «Комсомольского проектора» при въезде в Кежевиково подал председатель районного комитета народного контроля Г. Д. Басв. В райкоме комсомола решили привлечь к этому делу старшесельских. Идею борьбы с потерями зерна на хлебной трассе горячо поддержали все комсомольцы.

Штаб «дорожного проектора» возглавил десятиклассник Анатолий Макаренко.

Вначале шоферы, как и Траутвейн, не хотели было признавать своих контролеров хлебного потока. Но потом поняли, что с ними шутки плохи. Номера их машин аккуратно фиксируются и сообщаются в райком комсомола, а оттуда — в народный контроль.

Бдительно несут службу на посту дорожного «Комсомольского проектора» Евгений Корнячев, Александр и Сергей Дворецкие, Нина Дудник, Надежда Кузнецова, Надежда Секретова, Любовь Тришпало.

Благодаря прожектористам потери зерна по дороге на Кежевиковский хлебоприемный пункт резко снились.

П. СЕРГЕЕВ.



Там, где учился Володя Ульянов

В Ульяновске создается Ленинская мемориальная зона. В нее войдут памятные места, а также вновь возводимые монументальные общественные здания, исторические и культурные памятники.

В мемориальной зоне находится и здание бывшей Симбирской гимназии, в которой с 1879 по 1887 год блистательно учился Володя Ульянов. После Великого Октября в этом двухэтажном здании открылся рабфак. Он подготовил для вузов тысячи молодых парней и девчат. За несколько лет до войны здесь начала действовать средняя школа.

Московские архитекторы Г. А. Градов и Р. Я. Дрогичин предложили интересный проект. Старое гимназическое здание будет реставрировано. Рядом с ним поднимется новый учебный корпус.

Зодчие знакомят меня со своим творческим замыслом, показывают макет будущего сооружения. Корпус облицуют светлыми алюминиевыми панелями и зеркальными стеклами. Вестибюль соединит его со старым зданием. У входа в школу установят скульптуру молодого Ильича.

На фасаде учебного корпуса — скульптуры и барельефы, посвященные жизни Володи Ульянова, будущего великого революционера, мыслителя, основателя первого в мире Советского государства.

Хорошо продуман план размещения аудиторий и кабинетов. Здесь оборудуют специальные лингвистические кабинеты, кабинеты физики, химии, электротехники, радиотехники, будет просторный спортивный зал, к услугам ребят — плавательный бассейн. Им должны понравиться зимний сад с биологической лабораторией, актовый зал. Развешенная стена позволит соединить вместе спортивный и актовый залы, и тогда они образуют просторное театральное помещение на семьсот двадцать мест.

Все школьные сооружения образуют замкнутый квадрат. Внутри двора к столетнему столбу дня рождения В. И. Ленина будет посажено сто деревьев. А затем каждый год лучший выпускник школы посадит дерево. Отсюда возьмет начало будущая аллея имени столетия Владимира Ильича.

Итак, проект готов и одобрен партийными и советскими организациями Ульяновска, Государственным комитетом по гражданскому строительству и архитектуре при Госстрое СССР.

Сейчас московские зодчие приступили к составлению рабочих чертежей. Первые из них они хотят послать в Ульяновск в декабре нынешнего года.

1967 год — начало стройки. В. ЛЕЙБОВ, корр. ТАСС.

Москва.

К 800-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Ш. РУСТАВЕЛИ

ПЕВЕЦ ЛЮБВИ И БРАТСТВА

БЕСЕДА С ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ РЕСПУБЛИКАНСКОГО ЮБИЛЕЙНОГО КОМИТЕТА, ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР Г. Д. ДЖАВАХИШВИЛИ

Грузинский народ вместе со всеми народами Советского Союза, всем прогрессивным человечеством, заявил Г. Д. Джавахишвили, отмечает 800-летие со дня рождения великого поэта и мыслителя, автора бессмертного творения «Витязь в тигровой шкуре» Шота Руставели.

Поэма Руставели признана одним из выдающихся образцов мировой классической поэзии. Для грузинского же народа она исполнок веков служила безграничным источником вдохновения, вселяла уверенность в торжество добра над злом, звала к дружбе с другими народами. Возвышенные человеческие чувства и благородные идеалы поэмы близки всем свободным людям, представителям самых разных национальностей. «Витязь в тигровой шкуре» переведен на многие языки народов мира, поэтому юбилей

Шота Руставели воспринят как всенародный праздник.

Торжества в республике продолжатся до 2 октября. В них примут участие крупнейшие представители советской литературы и искусства, ученые и общественные деятели. Из всех республик нашей страны на юбилейные торжества прибыли делегации выдающихся деятелей культуры и науки, а также представители сорока зарубежных стран.

Юбилейные дни открылись выставкой «Культура Грузии в эпоху Руставели до наших дней». Экспозиция ознакомит участников празднеств с древней материальной культурой Грузии, расскажет о расцвете ее культуры, науки, народного образования в советский период. Выставки, посвященные Руставели, открываются в картинной галерее Грузии, в историческом музее и музее искусств.

В руставелевские дни в Тбилиси будут проведены объединенный пленум правлений Союза писателей СССР и Грузинской ССР, юбилейная сессия Академии наук республики.

30 сентября в зале заседаний Верховного Совета Грузинской ССР состоится торжественное заседание, посвященное 800-летию со дня рождения Шота Руставели. Вечером в Тбилиском академическом театре оперы и балета имени З. Палиашвили будет дан большой концерт.

Гости ознакомятся со столицей Грузии, побывав в районах республики, встретятся с представителями общественности, писателями и деятелями грузинской культуры. Они будут присутствовать во Дворце спорта на вечер поэзии — театрализованном представлении «Ода о Руставели», примут участие в спортив-

но-художественном празднике на стадионе «Буревестник».

В книжных магазинах республики читатели могут приобрести красочно оформленные, богато иллюстрированные грузинские издания поэмы «Витязь в тигровой шкуре» на грузинском и русском языках в переводах Н. Заболотного и Ш. Нуцидзе, на французском — в переводе С. Пуладзе и на английском — в переводе М. Уордроп. На грузинском, русском, английском, французском, немецком и испанском языках издана большая тиражом научно-популярная монография «Шота Руставели и его поэма».

Как своеобразный смотра достижений грузинской культуры восприняла творческая интеллигенция республики 800-летие со дня рождения Ш. Руставели. Не осталось буквально ни одного писателя, художника, композитора, не принявшего участия в подготовке к этой знаменательной

дате в жизни грузинского народа.

Свои лучшие работы наши телевидения посвятили юбилею поэта. Академический театр имени Ш. Руставели поставил литературно-драматическую композицию «Витязь в тигровой шкуре», Академический театр имени Марджанишвили пригласит зрителей на концерт. Академический театр оперы и балета имени З. Палиашвили покажет в новой музыкально-сценической редакции оперу Ш. Мивелидзе «Сказание о Тариле».

На Грузинской студии научно-популярных и хроникально-документальных фильмов отснята полнометражная лента «Руставели и его эпоха». Группа грузинских теледокументалистов, побывав в Крестовом монастыре в Иерусалиме, засняла фильм «По следам Руставели».

Новые иллюстрации к поэме создали художники. Образы поэмы великого Руставели вдохновили композиторов. Своему генераль-

ному предку посвятили статьи, исследования грузинские поэты, писатели, критики.

Судя по интересам, который проявляют грузинские нашей Родины и зарубежных стран к юбилею Шота Руставели, можно сказать, что национальный праздник грузинского народа стал праздником всего прогрессивного человечества, еще одной вехой на пути дальнейшего взаимопонимания и укрепления дружбы между народами. Нет сомнения, что юбилей великого грузинского поэта выльется в новую яркую демонстрацию нерушимой дружбы и братства народов Советского Союза, строящих под руководством ленинской партии коммунистическое общество — общество Свободы, Равенства, Братства, Мира и Счастья.

В заключение беседы Г. Д. Джавахишвили от имени грузинского народа выразил большую благодарность Коммунистической партии и Советскому правительству, народам всех братских республик за внимание к празднованию 800-летия со дня рождения Шота Руставели. (ТАСС).



ТАШКЕНТ. Улица имени Шота Руставели. Фото Р. Шамсуддинова. (Фотохроника ТАСС).

УНИВЕРСИТЕТ КУЛЬТУРЫ В ЛЕСПРОМХОЗЕ

На днях в народном университете культуры, созданном в Белоярском леспромхозе, состоялось первое в этом учебном году занятие. В университет записались рабочие и инженерно-технические работники леспромхоза.

Программа занятий обновилась. В ней — темы по решениям XXIII съезда КПСС, о достижениях науки, техники и культуры. К проведению занятий, помимо местных лекторов, привлекаются преподаватели вузов Томска. Я. ШЕСТОПАЛОВ.

В магазине — дары тайги

ХАБАРОВСК, 24 сентября. (ТАСС). Уголоч приамурского леса перекочевал в открывшийся сегодня в Хабаровске магазин «Дары тайги». На его прилавках — богатства уссурийских дубров — кедровые и маньчжурские орехи, плоды лимонника и шиповника, соки, варенье и джемы из голубики, клюквы и брусники, маринованные и соленые грибы, янтарный мед в тесках из бересты. Для любителей дичи — широкий выбор мяса сохатого, уссурийского кабана и медведя, глухари и тетерева, рябчики и куропатки. Магазин будет выполнять заявки западных областей страны. Его главный заказчик — московский магазин «Дары природы».

На спортивные ТЕМЫ

ЕСЛИ БЫ РАСТАЯЛ ЛЕД...

Если припомнить все совещания и заседания, посвященные летнему и юношескому спорту, которые созывались с сентября прошлого года в Томске, все приятные заверения и горячие обещания ответственных лиц, многочисленные решения и постановления — то надо писать фельетон. Злой. Такой, какого еще никто никогда не читал.

Никто, решительно никто, сейчас не рискнет сказать, что спорт — ерунда, дело второстепенное. Все отлично научились говорить замечательную фразу: «Гармоническое духовное и физическое развитие начинается с детства». И прозвоним мы ее тоном, каким обычно изрекают истинны.

В Кировском районе партия и райисполком, например, разговор с предстоящим зимнем сезоне начали еще в конце прошлой зимы. Радовало то, что разговор этот был очень деловой. Представителям предприятий, ЖКО и домоуправлений не навязывали своих рекомендаций. Они проявляли инициативу сами.

— Политехнический институт построит (точнее, достроит) стадион, воздвигнет две хоккейные коробки, — категорически заверял начальник ЖКО института тов. Желонкин.

Начальник ЖКО электромеханического завода К. Краюшкин тоже был конкретен и лаконичен.

— Переоборудуем котельные под детские спортзалы и комнаты. Построим 8 (восемь!) волейбольных площадок. На Московском тракте и на улице Моторной будут две хоккейные коробки...

Ему вторили В. Еликин, комсорг, и С. В. Швагин, председатель заводского электромашинного завода, согласившись головой.

— Будут коробки на улицах Калужской и Нахимова, спортивная площадка на улице Киевской. О замечательных спортивных площадках, о хоккейных коробках, которые будут сделаны на улицах Вершинина и Кулева, с парфосом

декларировал И. Селянинов, комсорг завода режущих инструментов. Планы домоуправлений здесь просто невозможно привести: целой газете не хватит. Здесь и комплексные спортивные городки, и детские комнаты, и хоккейные коробки. Короче, есть все, что желает маленькая душа. Ох, эти планы...

Минувла весна, настало лето. 6 июля председатель райисполкома В. Г. Кулишенко вновь собрал совещание и конкретно наметил, что пора вспомнить (еще раз) о заверениях и обещаниях. К тому же в райисполкоме побывала мальчишеская делегация: на их футбольной площадке предприимчивые хозяева посадили картошку...

В ответ снова послышалось дружное: — Как же, мы понимаем. Будет сделано!

И вот настала осень, преддверие спортивной зимы. Ее с почти чистой совестью встречают только руководители «Сибэлектромотора»: завод почти достроил хоккейную коробку. Остальные предприятия не ударили пальцем о палец. А ведь прошло лето!

Лето... С какой радостью ждали его ребята С огромным нетерпением готовились к чемпионату «Кожаный мяч». А играть то, по сути дела, негде. Стадион пединститута неблагоустроен и после слабого дождя — сплошная грязь. Стадион в парке имени Гагарина нельзя даже назвать стадионом. А на «Труде»... сами понимаете.

Взрослые обещают и площадки, и мячи, и форму. Но почему-то не дают. Почему? Что говорить ребятам? Приходится отвечать, что дядя Голещихин, начальник ЖКО ГРЭС-1, занят другими заботами. Ребята идут к нему, напоминают. Тов. Голещихин вспоминает, обещает, выпроводывает и... забывает. И опять с обидой смотрят ребята глаза.

Тот же т. Голещихин и его коллеги с других предприятий упорно не хотят отдать ребятам их законные два процента отчислений от квартирной платы, которые должны использоваться на спортивную работу с подростками, согласно постановлению правительства.

Через полтора месяца наступит зимний спортивный сезон. К сожалению, есть все основания опасаться, что ребятам вновь будет негде и не в чем играть. Списанные хоккейные «доспехи», переданные университетом шестому домоуправлению, — хороший, но К сожалению, пока единственный пример. Будем надеяться, что руководители других вузов и предприятий других вузов и предприятий, где имеется списанный инвентарь, последуют этому примеру. И, может быть, наконец, трикотажная фабрика обеспечит ребят хорошими хоккейными костюмами?

Я не перечислил здесь всех проблем, на которых спотыкается развитие детского спорта в областном центре. Самое обидное во всем этом то, что эти проблемы, в общем-то, весьма просты. Если бы растаял лед в сердцах хозяйственных руководителей — тех, кто действительно имеет реальную возможность помочь ребятам, их бы не существовало давно. Этот лед необходимо растопить. Это не простое пожелание. Это требование времени, наш государственный и партийный долг.

В. УРАЛЬЦЕВ, председатель Кировского райспорта.

ПОГОДА

27 сентября по Томской области ожидается по западным районам переменная облачность, слабый дождь, ветер северный, 5—10 метров в секунду, температура ночью 0—5 градусов тепла, в низких метрах на почве заморозки, днем — 10—15 градусов тепла, утром метлами туман. По восточным районам малооблачная погода без осадков, ветер южный, 3—7 метров в секунду, температура днем 20—25 градусов тепла.

СПОРТ

МИРОВОЙ РЕКОРД СОВЕТСКОЙ ЛЕТЧИЦЫ

Выдающегося достижения добилась летчица ДОСААФ Мария Соловьева. На сверхзвуковом серийном реактивном истребителе Е-76 по замкнутому пятиконтинентному маршруту она достигла средней скорости две тысячи сорок пять километров в час. Это намного выше официального мирового рекорда, установленного в 1964 году американской летчицей Жакелиной Кокран.

Полет проходил на высоте 16—17 километров. На однопосадочных самолетах уже было установлено несколько мировых рекордов, в частности, скорости и высоты полета.

Марина — воспитанница Луганского аэроклуба. В 1957 году она впервые села за штурвал самолета, а в 1964 году освоила реактивную машину.

Материалы полета направлены в авиационную спортивную комиссию Центрального аэроклуба СССР для регистрации его в качестве рекорда СССР. Затем эти материалы будут направлены в Международную авиационную федерацию (ФАИ) для утверждения этого полета в качестве нового мирового рекорда. (ТАСС).

ЧЕМПИОНКИ ИЗВЕСТНЫ

ДОРТМУНД, 24 сентября. (ТАСС). Только в полночь определился третий приззер чемпионата мира по гимнастике — команда ГДР. Выступая лишь второй раз в мировом первенстве, этот коллектив сумел потеснить опытных спортсменов других стран. Вот как выглядят теперь итоги состязаний мужчин по многоборью: на первом месте — команда Японии — 575,15, на втором — СССР — 570,90, на третьем — ГДР — 561,00. Далее места распределились следующим образом: Чехословакия — 551,20, Польша — 550,60, США — 550,40.

ДОРТМУНД, 24 сентября. (ТАСС). Женская команда Чехословакии стала чемпионом мира по гимнастике — 383,625 балла. И одна из участниц этой команды — Вера Чаславска стала сильнейшей в индивидуальном зачете — 78,298.

Команда СССР на втором месте — 383,587. Серебряная личная медаль у Наташи Кучинской (Ленинград) — 78,097.

ДОРТМУНД, 25 сентября. (Спец. корр. ТАСС В. Евсеев). Ленинградская студентка Наталья Кучинская завоевала сегодня, в последний день чемпионата мира по гимнастике, три золотые медали. Она признана сильнейшей в упражнениях на брусьях, бревне и в вольных упражнениях.

Лишь в опорных прыжках первенствовала абсолютная чемпионка мира Вера Чаславска.

ВО ВТОРОМ ЭШЕЛОНЕ

В воскресенье, 25 сентября, состоялись очередные матчи на первенство СССР по футболу в третьей подгруппе второй группы класса «А». Вот их результаты: «Строитель» (Ашхабад) — «Восток» (Усть-Каменогорск) — 2:1; «Луч» (Владивосток) — «Торпедо» (Томск) — 2:0; СКА (Новосибирск) — «Локомотив» (Челябинск) — 1:1. (ТАСС).

Зам. редактора Е. М. ШАТОХИН.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ

Имени М. ГОРЬКОГО

Большой зал — «По тонкому льду» (две серии) — 9, 12, 10, 15, 20, 18, 30, 21-40. Фильм для взрослых.

Малый зал — «Расемен» — 9, 40, 11-25, 13, 10, 14-55, 16, 40, 18, 25, 20, 10, 21-55.

Зал кинохроники — «Тунгусский метеорит» — 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, «Горнолыжные Француз» — «Тропическое зоологическое» — «Российские просторы» — 11, 13, 15, 17, 19, 21.

«ОКТАБЕРЬ»

Голубой зал — «По тонкому льду» (две серии) — 9, 12, 15, 18, 21. Фильм для взрослых.

Зеленый зал — «По тонкому льду» (две серии) — 9, 12, 10, 15, 20, 18, 30, 21-40. Фильм для взрослых.

Имени И. ЧЕРНЫХ

Большой зал — «Сегодня» — новый аттракцион — 9, 40, 11, 30, 15, 10, 17, 18, 50, 20, 40, 22, 30. Малый зал — «Расемен» — 9, 20, 11, 12, 40, 16, 17, 40, 19, 20, 21, 22-35.

«ПИОНЕР»

— «Илья Муромец» — 10, 12, 14, 16, «Иду на грозу» — 18, 21.

КИНОТЕАТР ГОРОДСКОГО САДА

— «Приключения молодой учительницы» — 11, 30, 13, 25, 15, 40, 17, 35, 19, 30, 21-25.

КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

— «Голосу за любовь» — 16, 18, 20, 22. Фильм для взрослых.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВТОРНИК, 27 сентября

18.00. К 50-летию Советской власти. «У коммунистов Томска». Выступление первого секретаря горкома КПСС А. И. Богачикова, 18.15. «Надцать Мая Плисецкая», 19.20. Очерк Ленинградского телевидения «Победа в Ташкенте», 19.40. Звукрандиопоминуты, 20.40. Новости, 21.00. «На экране — герои произведений Михалки Шолохова».

ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ

№ 18

продолжает прием юношей и девушек с образованием 9, 10, 11 классов для обучения по специальностям: токари-универсалы, шлифовщики, фрезеровщики.

Срок обучения — 11 месяцев. Адрес училища: г. Томск, улица Нахимова, 6 (остановка трамвая «Лагерный сад»). 2—1

Томскому строительному-монтажному управлению «Водстрой» требуются на постоянную работу: инженер-строитель, бетонщики и бухгалтер материальной группы.

Обращаться: г. Томск, проспекта имени Кирова, 36, отдел кадров, 4-й этаж, комната 36. 2—1

Секспериментальные мастерские Сибирского физико-технического института приглашают на постоянную работу: инженера-механика, или техника на должность старшего (главного) инженера, токарей по металлу, слесарей на механических станках, слесарей-фрезеровщиков.

Обращаться: г. Томск 50, улица Батенькова, 3, комната 81, телефон № 2-33-24. 3—1

Обращаться: г. Томск 50, улица Батенькова, 3, телефон № 2-6-09.

Обращаться: г. Томск 50, площадь Революции, 1. 2—1

Томский медицинский институт ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС

на замещение вакантных должностей в 1966 году:

заведующих кафедрами — профессоров: травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии; заведующих кафедрами и организации факультета: профессоров кафедр — оперативной хирургии, социальной гигиены и организации здравоохранения, акушерства-гинекологии; доцентов кафедр: нормальной анатомии, профпатологии, по курсам онкологии, гигиены, технологии лекарственных форм, биохимии;

старшего преподавателя кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения; ассистентов кафедр: нормальной анатомии, фармацевтической и судебной химии, глазных болезней (2), госпитальной хирургии (2), факультетской терапии (2), травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии (2), инфекционных болезней с курсом эпидемиологии, госпитальной хирургии педиатра.

Срок конкурса — один месяц со дня опубликования объявления. Документы направлять по адресу: гор. Томск 50, Московский тракт, 2, медицинский институт.

ВНИМАНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ!

Если вы хотите регулярно получать новейшую информацию по интересующим вас отраслям знаний,

ПОДПИШИТЕСЬ НА СЕРИИ НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫХ БРОШЮР:

«История и политика КПСС», «Научный коммунизм», «Философия», «Естественнонаучная и религия», «История», «Экономика», «Государство и право», «Международная», «Математика, кибернетика», «Физика, астрономия», «Химия», «Наука о Земле», «Биология», «Техника», «Промышленность», «Строительство и архитектура», «Радиоэлектроника и связь», «Транспорт», «Сельское хозяйство», «Медицина», «Литература», «Искусство», «Молодежная», «Технико-экономический факультет», «Факультет правовых знаний», «Естественнонаучный факультет», «Сельскохозяйственный факультет», «Факультет здоровья», «Педагогический факультет», «Факультет литературы и искусства».

Авторы брошюр — видные ученые, государственные и общественные деятели, писатели, журналисты.

Индексы серий — в каталоге «Союзпечати» на 1967 год с 70057 по 70077, с 70090 по 70100. Подписная цена одной серии на год — от 1 руб. 08 коп. до 1 руб. 80 коп.

Издательство «Знание».

Томской инкубаторно-птицеводческой станции требуются работники в цех.

Обращаться: г. Томск 29, улица Герцена, 35.

Центральным электросетям требуются на постоянную работу: шоферы, автослесари, электромонтеры и подсобные рабочие.

Обращаться: г. Томск, проспект имени Кирова, 36, отдел кадров, 4-й этаж, комната 36. 2—1



Телефоны ответ. секретаря — 2-31-19, секретариата — 2-42-40; отдел: партийной жизни — 2-32-23, пропаганды — 2-47-45, промышленности, строительства и транспорта — 2-37-75, сельскохозяйственного — 2-37-39, науки и школ — 2-42-46, советского строительства и быта — 2-37-77, писем и радиолокационной сети — 2-37-38 и 2-31-47, информации — 2-31-61, бухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36, стенографистки — 2-52-02.

Обращаться: г. Томск 3, улица Бакунина, 3, телефон № 2-26-09. 3—1

Обращаться: г. Томск 50, улица Батенькова, 3, телефон № 2-6-09.

Обращаться: г. Томск 50, площадь Революции, 1. 2—1

Обращаться: г. Томск 50, площадь Революции, 1. 2—1

Обращаться: г. Томск 50, площадь Революции, 1. 2—1